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УДК 574.9:634.3 
ЕКОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ГАЛУЗІ САДІВНИЦТВА У 

ЧЕРНІВЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ 
Клавдія Кілінська, Петро Сухий, Наталя Андрусяк, Ігор Березка 

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича 
Розглянуто одне з найактуальніших питань сьогодення - формування екологічної ситуації в 

окремих адміністративних районах Прут-Дністерського межиріччя Чернівецької області. Ключовими 
ареалами дослідження стали території Новоселицького, Хотинського, Кельменецького та Сокирянсь-
кого районів, на теренах яких сьогодні найінтенсивніше розвивається садівництво та ягідництво. Зна
чна прибутковість галузі сприяє її поступовому поширенню в інших районах області. Тому висвіт
лення питань розвитку садівництва, використання різноманітних хімічних засобів (пестицидів, гербі
цидів, фунгицидів) для захисту та збільшення врожайності плодово-ягідних культур, часто призво
дить до зростання захворювання місцевого населення (насамперед, на новоутворення та ті, що спри
чиняють генетичні збої у новонароджених) вимагають публічного обговорення та прийняття невід
кладних екологостабілізуючих заходів. 

Ключові слова: садівництво, плодові насадження, мінеральні та органічні добрива, хімічні засо
би захисту рослин, екологічна ситуація. 

Аналіз попередніх досліджень. Основні 
підходи до розвитку садівництва в Україні 
(Східній Європі) розроблені родиною Симире-
нків (Платон, 1821-1863 рр., його син Лев, 
1885-1920 рр., онук Володимир, 1891-1943 
рр.). Визначними помологами (помологія -
наука про садівництво) були В. Кащенко 
(1855-1935 рр.), В. Дашкевич (1856-1939 рр.), 
А. Піонтковський (1881-1943 рр.) та ін. Нині 
науково-практичні питання садівництва розро
бляють Український науково-дослідний інсти
тут садівництва та його регіональні дослідни
цькі станції, відповідні кафедри аграрних ву
зів, окремі відділи обласних сільськогосподар
ських дослідних станцій. 

Для розвитку та раціонального садівництва 
в Укр ані в кінці ХХ сто лття було ство р но 
школи (Уманська, Одеська, Никитівська) і 
курси садівництва, дослідні станції, плодові 
розсадники, перший з яких був створений у 
1888 р. Л. Симиренком). 

Інтенсивний розвиток садівничої галузі ро
зпочався із середини ХХ століття. Починаючи 
з кінця ХХ ст. і до тепер цей розвиток супро
воджується застосуванням не лише органічних 
засобів для захисту рослин та збільшення вро
жайності плодово-ягідних культур, але й вико
ристання цілого ряду хімічних препаратів, що 
призводять до негативного впливу на довкілля, 
здоров’я не лише мешканців у районах розвит
ку галузі, але й кінцевих споживачів продукції 
далеко за їх межами. 

Питання стану садових комплексів та їх 
вплив на екологічну ситуацію в регіоні здавна 
знаходяться в полі зору науковців Чернівець
кого національного університету імені Юрія 
Федьковича. Дослідженнями сучасної сільсько
господарської освоєності фізико-географічних 

Вступ. Садівництво - інтенсивна галузь 
сільського господарства, яка спеціалізується 
на вирощуванні плодово-ягідних і горіхоплід
них культур, плоди і ягоди яких є цінними 
харчовими продуктами, з високими поживни
ми і смаковими якостями, містять багато цук
рів, органічних кислот та солей, вітамінів. Їх 
споживання та попит на них постійно зростає 
через прагнення людини до збалансованого 
харчування. Щорічна раціональна норма спо
живання за розрахунками Міністерства охоро
ни здоров’я України плодів та ягід повинна 
становити 90 кілограмів на одного мешканця. 

Проблеми формування та функціонування 
садових комплексів та садівничих кластерів 
при становленні нових економічних відносин у 
сільській місцевості є досить актуальними в 
умовах сьогодення. Саме через це, розгляду 
цього питання був приурочений науково-
методичний семінар, що відбувався у 2018 р на 
базі Наукової бібліотеки Чернівецького націо
нального університету імені Юрія Федьковича, 
в роботі якого брали участь фахівці кафедри 
соціальної географії та рекреаційного приро
докористування (проф. К. К. Кілінська, доц. 
Н.С. Андрусяк) географічного факультету та 
кафедри екології та біомоніторингу (проф. 
С.С. Руденко, проф. М.М. Федоряк, та ін.) Ін
ституту біології, хімії та біоресурсів. У пода
льшому до вивчення та вирішення складної 
екологічної проблеми підключилися проф. 
П.О. Сухий, доц. І.С. Березка з кафедри геоде
зії, картографії та управління територіями. 
Неординарність ситуації та її комплексний 
міждисциплінарний характер виявили необ
хідність висвітлення цього питання у наукових 
виданнях. 
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районів Чернівецької області займаються П.О. 
Сухий, А. Морозов (2016, 2019), І.С. Березка, 
М.М. Лупол (2015), історію формування сільсь
когосподарських комплексів досліджено в пра
цях К. Кілінської (2007, 2009, 2018), М. Заячука 
(2013,2014,2015), комплексною оцінкою еколо
гічного стану природно-господарських комплек
сів займається Н. Андрусяк (2011), сучасну стру
ктуру харчової промисловості та продовольчу 
безпеку вивчають П. Сухий, А. Тюфтій, М. Яч-
нюк (2016). Значний науковий доробок у висвіт
ленні питань екологічно сприятливого сільсько
господарського середовища зроблено С. Руден-
ко, О. Баглей (2012) та М.Федоряк (2017, 2018), 
які власне дослідили антропогенний та хімічний 
(пестицидний) вплив на території області. Без
заперечно, це неповний перелік існуючих нау
кових доробок із вказаного питання. Однак 
вони висвітлюють не лише сучасний стан саді
вничої галузі в області, а й формування під 
його впливом складної екологічної ситуації, 
яка проявляється не лише у зміні навколиш
нього природного середовища, але й впливає 
на здоро’вя як місцевого та й взагалі всього 
населення області, країни, інших держав, які є 
споживачами кінцевої продукції садівництва. 

Виклад основного матеріалу. В Україні 
основними виробниками продукції садівницт
ва починаючи з 2000-х років стали приватні 
аграрні селянські господарства, на частку 
яких припадає 84,2 % валових зборів, при то
му, що у їх користуванні перебуває 67,3 % усіх 
площ насаджень у плодоносному віці. На част
ку селянських фермерських господарств, які 
спеціалізуються на виробництві продукції са
дівництва припадає трохи більше 2 % вироб
леної продукції. Починаючи із 2010 року помі
тно зростає роль фермерських садівничих гос
подарств в Україні. Застосування новітніх тех
нологій у виробництві плодів і ягід, з одночас
ним підвищенням рівня інтенсифікації галузі 
призвело до підвищення врожайності багато
річних насаджень та можливостей зберігання 
продукції у сучасних сховищах практично до 
нового врожаю. Незважаючи на розвиток осо
бистих селянських і фермерських господарств, 
у перспективі має збільшитись частка у вироб
ництві плодів великих та крупних колектив
них, якими залишаться спеціалізовані садівни
чі агропромислові господарства, які матимуть 
оптимальну площу плодоносних насаджень, 
власну базу зберігання продукції і її перероб
ки. 

Вирощування садово-ягідних культур є 
достатньо трудомістким процесом. У перші 2-
3 роки вирощування затрати є мінімальними, 
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але в подальшому затрати праці збільшуються. 
Так на створення 1 га плодових насаджень 
необхідно 125-250 людино-днів, ягідних - 95-
150 людино-днів, а в період догляду та плодо
носіння затратність праці збільшується у 2-3 
рази. Навіть за умови підвищення рівня меха
нізації, який у садівництві нині становить 15-
20 %, розсадництві 7-8 %, ягідництві 5-7 %, 
виробництво плодів і ягід залишатиметься 
досить трудомістким. 

Плоди та ягоди відзначаються не лише ви
сокими харчосмаковими якостями, але й ліку
вальними властивостями. Пересічно один кіло
грам плодів містить 440 кКал (2120 кДж), що 
становить 20 % повноцінної добової норми 
раціону споживання. При оптимальному спо
живанні плодів і ягід та продуктів їх перероб
ки якість харчування людини за складом лег
козасвоюваних вуглеводів, органічних кислот і 
вітамінів значно підвищується. Плодово-ягідне 
виробництво України може забезпечити як 
внутрішні потреби, так і виробляти садівничу 
продукцію на експорт. Але сучасний рівень 
виробництва плодів і ягід, не дивлячись на 
сприятливі умови для його розвитку, дуже 
низький порівняно із країнами, в яких садівни
цтво є галуззю спеціалізації. Навіть в р о ик 
найбільш високих валових зборів плодів і ягід 
їх виробництво в розрахунку на душу населен
ня складало біля 80 кг, а фактичне споживання 
було ще меншим. У той час коли у США спо
живання плодів і ягід складає 100, Австрії -
134, Голландії - 149 кг. 

На виробництво плодово-ягідної продукції 
значний вплив мають природно-кліматичні 
умови. Їх несприятливий перебіг в останні 
роки (весняні заморозки, холодні дощові пері
оди під час дозрівання) суттєво впливають на 
урожайність та якість виробленої продукції. 
Нижчі за раціональну норму споживання (90 
кг) показники пояснюються не лише недостат
нім виробництвом, але й низькою платоспро
можністю значної частини населення. 

У Чернівецькій області садівництво набуло 
значного розвитку: загальна площа садів за 
всіма категоріями господарств складає 27,6 
тис. га (табл. 1), у т. ч. у плодоносному віці -
24,8 тис. га. Їх урожайність за останні 20 років 
збільшилася втричі. Окрім цього, в області 
налічується майже 5 тис. га садів, що виро
щуються за інтенсивною технологією, з яких 
11 садів (площею 850 га) обладнані системою 
крапельного зрошення. 

Таблиця 1 
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Площа садових комплексів Чернівецької 
області 

The Are a of garden cотріехеs in Chernivtsi 
region 

м. Чернівці 
Кіцманський 
Заставнівський 
Новосельцький 
Хотинський 
Кельменецький 
Сокирянський 
Вижницький 
Сторожинецький 
Глибоцький 
Герцаївський 
Путильський 
Чернівецька об
ласть 

Загальна 
площа 
сільсько-
госпо
дарських 
угідь 
(тис.га) 

5638,4 
44863,8 
45820,9 
61138,8 
46429,5 
52603,0 
43976,3 
30507,2 
53353,2 
37012,8 
23601,0 
25736,7 
465043,2 

у тому числі 
Площа 
під бага-
торічни-
ми наса
дження-
ми (тис. 
га) 
1407,3 
1724,7 
1955,6 
3894,0 
8132,9 
1643,0 
4472,4 
1225,0 
1484,8 
935,68 
412,48 
271,78 
27559,4 

Від
соток 
до 
зага
лу 

25,0 
3,8 
4,3 
6,3 
17,5 
3,1 
10,2 
4,0 
2,8 
2,5 
1,7 
0,5 
5,9 

Виробництвом плодів займається понад 
200 різноукладних типів господарств, у тому 
числі 106 фермерських. У володінні останніх 
перебуває 11.9 тис.га багаторічних насаджень 
або ж 43.2% від їх загальної площі в області. 
Найбільше спеціалізованих садівничих фер
мерських господарств у Хотинському (45 
госп.), Сокирянському (17 госп.) та Заставнів-
ському (8 госп.). За дослідженнями М.Д. Зая-
чука (2015) у межах Чернівецької області до
цільним є організація 6 садівничих кластерів, 
чотири з яких є сформованими, а два мають 
високу ймовірність формування у найближчий 
час. З-поміж яких: Сокирянсько-

Романківецький, Грубненсько-Кельменецький, 
Недобоївсько-Подвірнянський, Клішковецько-
Мольницький - ці кластери на основі подібно
сті є сформованими, а Глибоцько-
Чорногузівський та Іванківецько-
Кадубівецький знаходяться на стадії форму
вання. 

Протягом останніх років в області закладе
но понад 5 тис. га молодих садів та отримано 
майже 170 млн. грн. державної підтримки роз
витку галузі, що стимулює приватних підпри
ємців інвестувати і вкладати власні кошти у 
розвиток садівничої галузі. 

Найбільші площі плодових насаджень зо
середжені у Хотинському - понад 8 тис. га, 
Сокирянському - 4,5 тис. га та Новоселицько-
му районах - 4,4 тис. га. Пересічна урожай

ність зерняткових культур складає 75-100 ц/га. 
За площею насаджень та продуктивністю садів 
зазначені райони є лідерами в Україні. Садів
ництво також інтенсивно розвивається в Кіц-
манському, Вижницькому, Глибоцькому, Сто-
рожинецькому та Кельменецькому районах, 
хоча площі тут набагато менші ніж у вказаних 
трьох вище районах, найменші площі наса
джень у Путильському гірському районі. 
Вплив на екологічний стан території відбува
ється не лише зі створенням садових комплек
сів, а головно через заходи, які проводяться 
для підвищення урожайності садів і зберігання 
продукції. 

У Хотинському районі розвиток садівничої 
галузі обумовлений унікальними ґрунтово-
кліматичними умовами. Садові комплекси 
розміщуються на площі понад 8 тис. га, основ
на частина їх знаходиться у приватному секто
рі. Частка виробництва галузі становить майже 
25% від її валового виробництва в аграрному 
секторі. Збільшується частка інтенсивних на
саджень за сучасними технологіями посадки із 
сертифікованих саджанців на вегетативних 
кронових підщепах, що дають високий врожай 
вже на другий-третій рік. 

У районі на площі понад 100 га закладено 
суперінтенсивні сади, оснащені шпалерами, 
сучасними системами зрошення та захисту зі 
щільністю посадки до 3,5 тис. дерев на один 
гектар. Для зберігання плодів та ягід збудова
но сучасні холодильники ємністю від 500 до 
1000 тонн. У с. Недобоївці введено в експлуа
тацію холодильник-гігант, де одночасно мож
на зберігати 5-6 тис. тонн садової продукції. 
На перспективу площа інтенсивних багаторіч
них насаджень району зросте до 10 тис. га. 

Одним з найбільших в області спеціалізо
ваним фермерським господарством є „Ніко-
Сад”, засноване у 2004 р. у с. Топорівці Ново-
селицького району. Для створення власного 
саду використовувалися підщепи М-9, завезені 
з Італії, Німеччини, Польщі. Господарство 
спеціалізується на вирощуванні елітних сортів 
яблук, груш, черешні, сливи, персиків, абрико
сів і реалізує їх як в Україні та і за кордоном. 
Для зберігання плодової продукції збудовано 
сучасні сховища з програмним забезпеченням 
моніторингу температуру повітря у камерах, 
зменшення втрати маси фруктів під час збері
гання. У результаті чого реалізація продукції 
відбувається протягом усього року. 

Сокирянський район розташований у зоні 
лісостепу на сході Чернівецької області. На 
його території науковцями виділяється чотири 
агроландшафтні райони. Кліматична зона між 
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рр. Прут і Дністер сприятлива для вирощуван
ня яблунь і особливо груш, які мають унікаль
ний смак, вміст мікроелементів і вітамінів. За 
сприятливої ринкової кон’юктури один гектар 
саду приносить понад 30 тис. грн. прибутку і 
забезпечує десять робочих місць. В одному 
тільки Сокирянському районі вирощують фру
ктів більше, ніж у деяких областях України. 
Крім яблунь, в районі вирощують груші, пер
сики, сливи, ягідні культури. Наприклад, село 
Грубна - «полуничне» село, тут вирощують 
2,5 тис. тонн садових суниць, у с. Білоусівка 
щороку збирають майже 200 тонн малини. 

На базі 5-ти садівничих господарств Соки-
рянського району створена корпорація Сварог 
Вест Груп, метою діяльності якої є реалізація 
державних програм розвитку садівництва, 
плодового розсадництва та переробної проми
словості, ведення сучасної економічної науко
во-технічної і технологічної політики на тери
торії області. Нині із площі 13,5 тис. га госпо
дарства корпорації збирають майже 300 тис. 
тонн плодів і ягід. 

Площі інтенсивних садів щороку збільшу
ються. До прикладу, площа садів ТОВ „Буко
винський сад”, що входить у корпорацію 
«Сварог Вест Груп», у с. Вашківці Сокирянсь-
кого району з 30 га збільшилася до понад 500 
га. У структурі насаджень понад 400 га яблунь, 
72 га груш, 22 га слив різних сортів. Крім того, 
закладено по кілька гектарів експерименталь
них насаджень черешні та горіха. 

Садівниче підприємство створило у селі 
150 робочих місць, допомогло відновити виро
бничу та соціальну інфраструктуру. Крім того, 
1/3 сімей чотиритисячного села займається 
садівництвом у власних господарствах. Збудо
вано фруктосховища з регульованим газовим 
середовищем на 10 тис. тонн плодів, діє авто
матизована сортувальна лінія яблук потужніс
тю 4,5 тонн/годину, лінія з виробництва соків 
продуктивністю 500 л яблучного соку прямого 
віджиму/годину. Яблука у холодильні камери 
закладають після обробки інгібітором етилену 
8таг( Ггезп, що забезпечує бажану щільність 
м’якуша під час зберігання і під час реалізації, 
також суттєво знижує енергоспоживання хо
лодильного обладнання. 

Поблизу села Романківці розташований 
150-гектарний сад підприємства ТОВ «Дніст
рові сади», закладений під градозахисною сіт
кою французьким садовим матеріалом із 
Франції. Площу інтенсивних садів на крапель
ному зрошенні планують довести до 300 га і 
побудувати фруктосховище на 15 тис. тонн 
плодів із сортувальним цехом. Окрім захисту 
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від градобою, сітка захищає плоди від пошко
джень птахами, сонячних опіків та обсипання 
від вітрів. 

Інтенсифікація садівничої галузі не можли
ва без знання не лише сучасних методів виро
щування садових культур, але й без застосу
вання засобів захисту рослин, особливо новіт
нього покоління. Проблемою приватних садів
ників є та, що 90% з них не мають відповідної 
фахової підготовки (освіти). 

Насамперед, садівник убезпечує сад від 
стихійних природних явищ які завдають знач
ної шкоди майбутньому врожаю - це, насам
перед, ранні приморозки та градобій. Якщо 
приморозки спостерігаються у час цвітіння 
дерев, то для захисту використовуються пре
парати на основі гіберелінів (2-3 кратне оприс
кування з інтервалом до10 днів). Препарати 
Регаліс, або Регаліс Плюс 0,6-0,8 кг/га, які 
вносяться при температурі не нижче +15 -
+160С з інтервалом 3-4 дні (гіберелін-
регулятор росту), мідьвмісні препарати (0,4-0,5 
% розчину). Оброблення препаратами захищає 
сади від основних хвороб і негативних дій 
заморозків. З метою отримання більшої рента
бельності вирощеної продукції використову
ються препарати з групи бензамедазилів Фун-
дазол, Тосин М, які продовжують продуктив
ний вік плодових насаджень. 

Використання органічних і мінеральних 
добрив у садах області проводиться рівнобіж
но, хоча відомо, що при внесенні органічних 
добрив можна не використовувати мінеральні. 
На родючих ґрунтах (різновидах чорноземних) 
використовуються переважно мінеральні доб
рива, менше - органічні. На легких піщаних і 
супіщаних ґрунтах краще застосовувати орга
нічні добрива. 

Органічні й фосфорно-калійні мінеральні 
добрива вносять восени під перекопування. 
Азотні мінеральні добрива вносять навесні, 
оскільки вони добре розчиняються у воді та 
швидко вимиваються з ґрунту. Якщо ґрунт 
легкий, то азотні добрива вносять навесні й 
улітку у вигляді підживлювань. На важких 
ґрунтах третину азотних мінеральних добрив 
вносять під осіннє перекопування ґрунту, а 
решту - навесні й улітку. 

Органічні добрива, крім підживлювання 
ґрунту, поліпшують його структуру, водо- і 
повітрообмін. У зв’язку з тим, що окремі орга
нічні добрива містять поживні речовини, які не 
засвоюється рослинами, їх вносять у ґрунт 
заздалегідь, до садіння саду. Ґрунтові мікроор
ганізми переробляють органіку, що призво
дить до їх мінералізації та переходу поживних 
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речовин у засвоювану рослинами форму. 
Мінеральні добрива є швидкодіючими, ві

дразу засвоюються кореневою системою рос
лин. Тому їх можна вносити як під час переко
пування ґрунту, так і у вигляді підживлювань. 

Садівники з року в рік здобрюють відведе
ні під сад присадибні ділянки органікою, зна
ючи, що протягом наступних (після висадки 
саду) 4-5 років прийдеться вносити тільки азо
тні мінеральні добрива. Після досягнення са
довими деревами віку 5-6 років у ґрунт вно
сять азотні, фосфорні та калійні мінеральні 
добрива, також органічні добрива. Якщо сад 
добре зрошується, норми внесення добрив 
збільшуються на третину, якщо ділянка саду 
погано забезпечена вологою, норму мінераль
них добрив зменшують на третину. Співвід
ношення між азотом, калієм і фосфором, що 
надходить у ґрунт, має бути 2,5:2:1. 

Як зазначалося, норма внесення органічних 
і мінеральних добрив неоднакова для різних 
районів, залежить від складу ґрунту, забезпе
ченості його вологою, часу внесення добрива, 
від того, чи вносять органічні й мінеральні 
добрива в комплексі, або окремо. 

Чим бідніші ґрунти, тим вищою є норма 
внесення мінеральних речовин. Так, для дер
ново-підзолистих ґрунтів норма внесення азо
тних добрив наступна: на 100 м2 саду повинно 
припадати 1200-1500 г діючої речовини азоту; 
900-1200 г діючої речовини калію; 600 г діючої 
речовини фосфору. Норма внесення калійних 
добрив на чорноземних ґрунтах повинна бути 
вдвічі нижчою, ніж на дерново-підзолистих. 

При плодоносінні саду органічні добрива 
вносяться один раз на 2-3 роки. Норма внесен
ня органічних добрив на багатих на поживні 
речовини ґрунтах становить 300-500 кг/100 м2. 
Якщо сад розташований на бідних піщаних 
ґрунтах, норму внесення органічних добрив 
збільшують на третину, на чорноземах - зме
ншують на третину. 

При одночасному внесенні органічних і 
мінеральних добрив, останні використовують 
удвічі менше норми. У будь-якому випадку 
кількість добрив залежить від стану дерев і 
чагарників, швидкості їхнього росту, врожай
ності. 

Найчастіше у садах області використову
ються інсектициди та акарициди, фунгіциди, 
гербіциди, фуміганти, десиканти, родентициди 
та біопрепарати. Однак, зазначимо, що процес 
покращення функціонування саду (від часу 
цвітіння до часу достигання плодів) перенаси
чений використовуваними препаратами. При 
цьому відбувається ще й інший процес, з яким 
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нібито людина звиклася. Це міграція залишко
вих елементів добрив та інших препаратів із 
захисту рослин у ґрунт, повітря, поверхневі і 
підземні води, накопичення їх рослинним і 
тваринним світом і, власне, самою людиною. 

Аналіз процесів функціонування садівниц
тва заставляють повернутися до екологічної 
ситуації, яка сформувалася на території облас
ті. У Сокирянському,Кельменецькому Хотин
ському і Новоселицькому районах області з 
ранньої весни до пізньої осені проводиться 
оприскування садів. Садівники оприскують 
сади промисловим устаткуванням, діючі речо
вини розпилюються на десятки метрів у різні 
боки, а при частково вітряній погоді розно
сяться по усій території населених пунктів. В 
останні роки Управлінням Держпродспоживс-
лужби у Сокирянському районі видало припис 
садівникам: про застосовування пестицидів 
лише вночі - з 2200 до 600. Негативний вплив 
хімікатів на здоров`я людей помічають і меди
ки. Більше вроджених вад діагностується у 
новонароджених Кельменецького, Сокирянсь-
кого, Хотинського районів. Саме через кроп
лення садів у дітей частіше проявляються різ
номанітні генетичні зміни організму, бронхіа
льна астма, алергія. В області у 2016 р. лідера
ми за рівнем онкозахворюваності стали Кель-
менецький, Хотинський і Сокирянський райо
ни. Не виключено, що це пов`язано саме з ви
користанням хімічних сполук і реагентів у 
садівництві. 

Більше того, оприскування садів спричиняє 
загибель бджіл і джмелів на усій території 
особливо при обприскуванні під час цвітіння 
дерев і при температурі повітря t > +180С. 

Однак це не зупиняє власників садів далі 
займатися хімізацією довкілля, яка активно 
спостерігається в останні роки. 

Висновки. На основі викладених узагаль
нень визначені та конкретизовані особливості 
садових насаджень як головного елемента ос
новних засобів виробництва в галузі садівниц
тва та формування складної екологічної ситуа
ції, яка з часом може проявитися на всій тери
торії Чернівецької області. Збільшення площ 
плодових культур веде за собою необхідність 
проведення комплексу організаційно-
господарських і технологічних заходів, які 
можуть покращити існуючу екологічну ситуа
цію. У цьому руслі доцільно зменшити антро
погенне напруження по догляду за насаджен
нями, старатися висаджувати сади за межами 
населених пунктів, періодично проводити ме
дичний догляд місцевого населення, викорис
товувати сучасні вітчизняні системи кроплен-
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ня. Тільки за цих умов можна вважати, що 
садівництво в області є раціональним, екологі
чно безпечним виробництвом. Виробництво 
продукції садівництва матиме максимальний 
ефект лише за умов організації планомірного 
природоохоронного природокористування. 

Створення садових насаджень і одержання 
бажаного ефекту, що здебільшого зумовлено 
самою природою порід і сортів, природними 
умовами та процесами господарювання по
винно розглядатися на засадах раритетного 
екологічно сприятливого ведення господарст
ва. 
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Еигоре, Азіа, Атегіса, Аґгіса, Ьиі аізо Іпсіопезіа. АссогсІіп§ іо ойісіаі сіаїа, їЬе ехрогі оґґгиііз \УШ ігіріе. ЕасЬ 
уеаг, уоші§ §агс1епз (агеа - 200-500 Ьесїагез) аге ріапіесі, \уЬісЬ аге §го\\п шісіег іпіепзіуе ІесЬпо1о§іе8, \уЬісЬ 
а11о\У8 іо гесеіуе ггот 2 іо 4 тіШоп шііїз оґ ґплії зеесіїіпдз. Рог те 1оп§-іегт згога§е оґ ґплііз, 30 ґгиіі згогез 
\уеге Ьиііі. 

ТЬе 1аг§е8і агеаз оґ ґгиіі р1апііп§ аге сопсепггаїесі іп КЬоґупзку (агеа - тоге тап 8 тоизапсі Ьесїагез), 
8окугіапзк (4,5 тоизапсі Ьесїагез), ІЧоуозеІуіз'куі (4,4 тоизапсі Ьесїагез) агеаз. ТЬе ауега§е уіеісі оґ арріез із 
100 с / Ьа. ОагсІепіп§ із іпіепзіуеіу сіеуеіоресі іп аіі ге§іопз оґїЬе ге§іоп (Кігзтапзку, УугЬпуїзку, ОІуЬоізку, 
ЗгогогЬупеїзку, апсі оїЬегз), \уЬісЬ Іеасіз іо іЬе ґогтагіоп оґа сотріех есо1о§іса1 зМе їЬгои§Ь теазигез їакеп іо 
іпсгеазе їЬе ргосіисііуіґу оґ §агс1епз апсі зіоге теіг ґшііз. ТЬиз, те Ьі§Ь сіетапсі оґ сіотезііс апсі ґогеі§п соп-
зитегз ґог §агс1епіп§ ргосіисґз епсоига§ез ґагтегз іо изе іггі§агіоп зузіетз. Оагсіепегз ґгот іЬе еагіу зргіп§ іо 
Іаіе аиттп зргау §агс1епз \УІІЬ іЬе Йаііап тоіог зргауег «8о1о». ТЬе сЬетісаІ із сІізггіЬиІесІ аі іЬе Ьотез оґ іп-
ЬаЬіІапіз оґзейіетепіз, ргіуаіе ріоґз. ТЬіз уеаг, те Оозргозриіегзегуісе оґйсе іп 8окугіапзку сіізігісі \уагпесІ їЬе 
§агсІепег: резіісісіез сап Ье изесі опіу аі пі§Ьі - ґгот 2200 іо 600. Босіогз аізо погісе іЬе пе§аііуе ітрасі оґ 
сЬетісаІз оп іЬе реоріе ЬеаШі ґ Моге ЬігіЬ сіеґесіз петсЬогпз аге сІіа§позесІ. Іі із іЬгои§Ь зргіпк1іп§ §агс1епз іп 
СЬІІСІГЄП тоге ойеп тапіґезіесі уагіоиз §епеііс сЬап§ез іп іЬе Ьосіу, ЬгопсЬіаІ азтта, а11ег§у. Рог іЬе Іазі їЬгее 
уеагз, Іеасіегз іп іЬе ІЄУЄІ оґсапсег Ьауе Ьесоте Кеїтепеізку, КЬоїуп, 8окутуапзку сіізігісіз. Іі із роззіЬІе таї 
іЬіз із ргесізеїу т е изе оґтіпегаї ґегіііігегз ґог зргіпкіігщ §агс1епз. МОГЄОУЄГ, іЬе зргауіп§ оґ§агсІепз саизесі іЬе 
сіеат оґЬеез (езресіаііу \уЬеп зргауесі с1игіп§ іЬе Йо\уегіп§ оґігеез апсі аі аігіетрегаґиге X > + 180С). НО\УЄУЄГ, 

їЬіз сіоез поі зіор іЬе отаїегз оґ §агс1епз ґигіЬег еп§а§есІ іп їЬе сЬетізігу оґ іЬе епуігоптепі, \уЬісЬ Ьаз Ьееп 
асііуеіу ОЬЗЄГУЄСІ іп гесепі уеагз. 

ТЬе сопзедиепсе оґесопотіс паґиге із іЬе етег§епсе оґа сотріех епуігоптепіаі зіґиаііоп, \уЬісЬ із сіие іо 
іЬе ресиїіагтез оґґтіі ріапіаііопз. Рігзі оґаіі, ґгиіі сгорз, теіг уагіеііез сііґґег поі опіу іп сопзитег ргорегііез оґ 
ргосіисіз, Ьиі аізо іп те сотріех оґог§апІ2аііопа1 апсі есопотіс апсі ІесЬпо1о§іса1 ґасіогз іЬаі сіігесіїу аґґесі іЬе 
есо1о§іса1 еґїїсіепсу оґргосіисііоп. 

Атоп§ зисЬ ґасіогз аге іЬе регіосіз оґіЬе 1аг§езі аптгоро§епіс зігезз іп р1апііп§ саге. Есо1о§іса1 ргосіисііоп 
оґ§агсІепіп§ ргосіисіз із асЬіеуесІ іп іЬе сопсііііопз о ґ т е ог§апІ2аііоп оґ зузіетаііс епуігоптепіаі изе оґпатгаї 
сопсііііопз апсі патгаї гезоигсез о ґ т е іеггііогу. Іґаі Іеазі опе оґіЬезе сотропепіз сЬап§ез, іЬе "ЄУІІ" оґпатге 
апсі ііз гезоигсез із сгеаіесі, ґауогаЬІе сопсііііопз ґог іЬе етег§епсе оґ іЬе есо1о§іса1 зійіаііоп аге сгеаіесі. Рог 
ехатріе, зирегзатгагіоп оґ §агс1еп сотріехез \УІІЬ ог§апіс оґ тіпегаї ґегіііігегз (оґ теіг ипіітеїу іпігосіисііоп) 
Іеасіз іо іЬе "Ьитоиі" оґігеез апсі іЬе епііге §агс1еп сотріех. \¥іїЬ іЬе аігеасіу сотріех есо1о§іса1 зітаііоп, іо-
сіау іі із \уогіЬ\уЬі1е іо рау айепііоп іо Ьитап Ьеаїт іп іЬе сіізігісіз оґїЬе ге§іоп, іо ісіепііґу іЬе саизаі зійіаііоп 
оґ сІеіегіога[іп§ Ьеаїт, іо сапу оиі а запііагу іпзресііоп оґ іЬе ґшіі оґ їЬе §агс1еп іп огсіег іо сіеіесі зифіиз оґ 
сІап§егоиз сЬетісаІ сотроипсіз іп т е т , еіс. Сопзедиепііу, їЬе сгеаііоп оґ§агсІепз апсі іЬе оЬїаіпіп§ оґап есо
потіс еґґесі зЬоиІсІ Ье сопзісіегесі оп іЬе Ьазіз оґа гаге есо1о§іса11у сопсіисіуе §агс1епіп§. 

Кеу \¥ОгсІ8: §агс1епіп§, ґтіі р1апііп§, тіпегаї апсі ог§апіс ґегіііігегз, есо1о§іса1 зійіаііоп. 
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Черновицкой области. Публикация освещает один из наиболее сложных аспектов формирования 
экологической ситуации в Черновицкой области. Основными ключевыми ареалами исследования 
стали Новоселицкий, Хотинский и Сокирянский районы, где садоводство сегодня интенсивно разви-
вается. Эти процессы распространяются и на другие районы области, Поэтому освещение вопроса 
развития садоводства, использование разнообразных способов увеличения урожая плодовых культур, 
что приводит к заболеванию местного населения (в т. ч. генетический сбой у новорожденных), фор-
мирует необходимость публичного обсуждения и принятия соответствующих эколого стабилизи-
рующих мероприятий. 

Ключевые слова: садоводство, плодовые насаждения, минеральные и органические удобрения, 
экологическая ситуация. 
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